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Ubungen im bernischen Steuerrecht BERN
FS 2025 Prof. Dr. Toni Amonn

Fall 3 Unternehmenssteuerrecht (Aufgaben)

Beispiel 1 (Einzelfirma oder AG)

Dr. med. Erwin Balsiger mdchte eine eigene Arztpraxis erdffnen und ersucht um Rat beziig-
lich Rechtsform. Er mochte insbesondere wissen, ob eine Einzelfirma oder ein AG aus steu-
er- und sozialversicherungsrechtlicher Sicht besser sei.

Frage: Welches sind die wesentlichen Unterschiede zwischen AG und Einzelfirma beziglich
Steuern und Sozialversicherungen und welche Rechtsform wére vorliegend vorteilhafter?

Beispiel 2 (Unwandlung Einzelfirmain AG)

Dr. med. Ursula Baumann ist eine sehr erfolgreiche, selbstandig erwerbende Augenarztin.
Der Gewinn ihrer Praxis betrug im Jahre 2023 CHF 600°000 und im Jahr 2024 CHF 700°000.
Um ihre Steuerbelastung zu reduzieren, hat sie sich im Jahre 2020 freiwillig einer Pensions-
kasse angeschlossen und in den Jahren 2023/2024 Einkaufe von je CHF 300°000 vorge-
nommen. Sie mdchte ihre Arztpraxis riickwirkend per 1.1.2025 in eine AG umwandeln.

Frage: Wie funktioniert diese Umwandlung zivilrechtlich und welches sind die Steuerfolgen?

Beispiel 3 (Unwandlung Einzelfirmain AG mit unzureichendem Eigenkapital)

Im Dezember 2024 hatte Frau Dr. Baumann noch eine private Eigentumswohnung gekauft
und zur Finanzierung den grossten Teil der flissigen Mittel aus ihrer Praxis bezogen. Bei
den Vorbereitungen der Umwandlung der Praxis Dr. Baumann in eine AG stellt der Notar
fest, dass die Praxis per 31.12.2024 einen Passiveniberschuss in Hohe von CHF 150°‘000
aufweist.

Frage: Wie kdnnte man dieses Problem Iésen und welches sind die Steuerfolgen?

Beispiel 4 (Unwandlung Einzelfirmain AG mit Beteiligung an Konsortien)

Felix Walti ist Architekt und Inhaber einer Einzelfirma. Er hat in den letzten Jahren diverse
Baulandparzellen gekauft, die gegenwartig tberbaut werden. Einen Teil davon besitzt er zu-
sammen mit befreundeten Handwerkern (Baukonsortien). Bei allen Projekten besteht die
Absicht, Eigentumswohnungen zu erstellen und zu verkaufen. Herr Wélti moéchte seine Ein-
zelfirma in eine AG umwandeln. Das Aktienkapital soll CHF 1 Mio. betragen, der restliche
Aktivenuberschuss in Hohe von CHF 5 Mio. soll ihm als Darlehen gegeniber der AG gutge-
schrieben werden. Er hat die Absicht, die Aktien im Jahre 2030 zu verkaufen und die Er-
werbstatigkeit aufzugeben.

Fragen: Wie erfolgt die Umwandlung zivilrechtlich — insbesondere mit Blick auf die Baukon-
sortien? Welches sind die Steuerfolgen der Umwandlung und des geplanten Aktienverkaufs?



Beispiel 5 (Mutter-Tochter Fusion)

Die Bikecity AG mit Sitz in Bern handelt mit Fahrradern. Sie hat kirzlich samtliche Aktien der
Velostrom AG tibernommen, welche E-Bikes herstellt.

Frage: Welche Steuerfolgen hat der Aktienkauf fur die Bikecity AG im Zeitpunkt des Kaufs
und in den Folgejahren?
Die Bikecity AG mdchte mit der Velostrom AG fusionieren.

Fragen: Wie funktioniert diese Fusion zivilrechtlich, wie sieht die Fusionsbilanz aus und wel-
ches sind die Steuerfolgen?

Bilanz Bikecity AG

Aktiven Passiven
flissige Mittel 110,000 120,000 Kreditoren
Debitoren 40,000

Warenlager 190,000

Umlaufsvermdgen 340,000 120,000 Fremdkapital
Beteiligung Velostrom

AG 200,000 100,000 Aktienkapital
Werkzeuge/Mobiliar 5,000 300,000 Reserven
EDV 5,000 30,000 Jahresgewinn
Anlagevermégen 210,000 430,000 Eigenkapital
Total Aktiven 550,000 550,000 Total Passiven

Bilanz Velostrom AG

Aktiven Passiven
flussige Mittel 50,000 200,000 Kreditoren
Debitoren 30,000

Warenlager 180,000

Umlaufsvermdgen 260,000 200,000 Fremdkapital
Patent 110,000 100,000 Aktienkapital
Werkzeuge/Mobiliar 25,000 60,000 Reserven
EDV 5,000 40,000 Jahresgewinn
Anlagevermogen 140,000 200,000 Eigenkapital

Total Aktiven 400,000 400,000 Total Passiven



Beispiel 6 (Schwester Fusion)

Die Bikecity AG mit Sitz in Bern handelt mit Fahrradern. Die Velostrom AG stellt E-Bikes her.
Alleinaktionar beider Gesellschaften ist Thdmu. Thomu mdéchte die beiden Schwestergesell-
schaften miteinander fusionieren, wobei Bikecity AG die Velostrom AG tibernehmen soll.

Fragen: Wie funktioniert diese Fusion zivilrechtlich, wie sieht die Fusionsbilanz aus und wel-
ches sind die Steuerfolgen?

Beispiel 6 Variante Fusion von Schwestergesellschaften
Bikecity
Bikecity AG Velostrom AG AG
) ) (nach
(= Ubernehmer) (= Ubertrager) Fusion)
BILANZEN PER 31.12.2022 CHF CHF CHF
Flussige Mittel 110'000 50'000
Forderungen aus Lieferungen und
Leistungen 40'000 30'000
Vorréate 190'000 180'000
Umlaufvermdgen 340'000 260'000
Feste Einrichtungen und Installationen 200000 -
Mobiliar und Einrichtungen 5'000 25'000
Buromaschinen und Informatik 5'000 5'000
Patent - 110'000
Anlagevermdgen 210'000 140'000
AKTIVEN 550'000 400'000

Verbindlichkeiten aus Lieferungen

und Leistungen 120'000 200'000
Fremdkapital 120'000 200'000
Aktienkapital 100'000 100'000
Gesetzliche Gewinnreserven 300'000 60'000
Bilanzgewinn 30'000 40'000
Eigenkapital 430'000 200'000

PASSIVEN 550'000 400'000



Beispiel 7 (Sanierungsfusion)

Die Bikecity AG mit Sitz in Bern handelt mit Fahrradern. Die Velostrom AG stellt E-Bikes her.
Alleinaktiondr beider Gesellschaften ist Thému. Thdmu mdéchte die beiden Schwestergesell-
schaften miteinander fusionieren, wobei Bikecity AG die Velostrom AG tbernehmen soll.

Fragen: Wie funktioniert diese Fusion zivilrechtlich, wie sieht die Fusionsbilanz aus und wel-
ches sind die Steuerfolgen?

Beispiel 7 Sanierungsfusion

Bikecity AG Velostrom AG Bikecity AG

(= Uberneh-

mer) (= Ubertrager)  (nach Fusion)

BILANZEN PER
31.12.2022 CHF CHF CHF
Flussige Mittel 20'000 250'000
Forderungen aus Lieferungen
und Leistungen 30'000 70'000
Vorrate 50'000 180'000
Umlaufvermdgen 100000 500'000
Feste Einrichtungen und Installationen 190'000 -
Patent - 270'000
Mobiliar und Einrichtungen 5'000 25'000
Buromaschinen und Informatik 5'000 5'000
Anlagevermdgen 200'000 300'000
AKTIVEN 300'000 800'000
Verbindlichkeiten aus Lieferungen
und Leistungen 100’000 200000
Schulden 500'000 -
Fremdkapital 600'000 200'000
Aktienkapital 100'000 100'000
Gesetzliche Gewinnreser-
ven - 500000
Bilanzgewinn/-verlust -400'000 -
Eigenkapital -300'000 600'000

PASSIVEN 300'000 800'000



Beispiel 8 (Holdingstruktur)

Thomu ist Alleinaktionar der Bikecity AG und der Velostrom AG. Beide Unternehmen sind
sehr profitabel und erzielen je CHF 500000 Gewinn pro Jahr. Thému méchte die Gewinne
jeweils ausschitten, um in ein neues Projekt, einen Funpark zu investieren. Er mochte diese
Dividenden aber nicht als Einkommen versteuern und hat daher die Idee, eine Holdingstruk-
tur zu errichten.

Fragen: Wie sieht die Besteuerung aus, wenn eine Holdingstruktur besteht und wie kann
diese ohne Steuerfolgen errichtet werden?



